



扫码报料

“直通海南省网上督查室”

互动指引

1 点击进入新海南客户端、南海网、南国都市报“问政海南”(http://ms.hinews.cn/)栏目进行留言；  
2 拨打南国都市报966123,直接提供线索。



一小学生收集的“烟卡”。



扫码看视频

## “烟卡”游戏风靡小学生圈

翻垃圾找、问人要、上网买……

# 有的孩子集卡成瘾 高档“烟卡”5元/张

## 海口市市场监管部门开展专项检查

南国都市报3月31日讯(记者 蒙健 文/图)近期,“拍烟卡”游戏在海口部分小学生中风靡。“拍烟卡”是收集不同烟盒顶盖的纸张,玩法类似于“80后”流行的拍纸画片,用手将“烟卡”拍翻面来决定输赢。有家长反映,有孩子为了玩烟卡游戏,将早餐钱、零用钱省下来去店铺或到网上购买“烟卡”,甚至还有孩子去垃圾桶里翻找、找陌生人索要。连日来,记者对此进行走访调查。多数家长表示担忧,“拍烟卡”游戏是变相赌博,会让孩子过早接触烟草知识,刺激攀比心理,对孩子的身心、学业造成不良影响。

### 【部门行动】

## 海口市市场监管部门开展“烟卡”专项检查行动

为了进一步净化校园周边环境,杜绝“烟卡”买卖行为,3月27日至28日,海口市市场监督管理局美兰分局开展“烟卡”专项检查行动。博爱市场监管所执法人员在检查时发现,海口十三小附近一家文具店柜台上有一四五十张“烟卡”印刷制品。执法人员表示,一些厂家擅自将“中华”“和天下”等带有商标的烟盒进行印刷,已涉嫌商标侵权,销售此类产品的商家也会承担相应的法律责任,现场责令该店下架此类“烟卡”产品。

平南监管所执法人员对海口第三十四小学、白龙小学等校园周边开展“烟卡”专项检查行动,在检查中,有商家坦言此前有销售“烟卡”,但因一些家长反对且多次投诉,便下架处理了。

### 小学生圈流行“拍烟卡”游戏

海口市民张女士告诉记者,她小学三年级的儿子乐乐(化名)近期总问她要零花钱,起初她以为是孩子拿钱买零食,直至整理孩子书包时,发现了“芙蓉王”“中华”“云烟”等香烟标志的纸片,才得知原来乐乐将钱用于购买“烟卡”。据悉,“烟卡”还分不同等级,不同等级的“烟卡”价钱不一,1元两张至5元一张不等,一张高档“烟卡”可兑换数张低档“烟卡”。如“和天下”“中华”等高级香烟盒制成的“烟卡”,等级高,价钱也高。拥有高级“烟卡”,也就拥有在同学中炫耀的资本,有时为了“碰运气”得到高档“烟卡”,乐乐还去翻找学校附近的垃圾桶。

记者随机采访部分家长,大多数家长反对孩子玩“烟卡”,认为“烟卡”过早让孩子接触香烟知识,很多玩“烟卡”的孩子对各种香烟品牌了如指掌,无形中会诱发孩子对香烟产生兴趣。有的家长认为“拍烟卡”是一种变相的赌博,甚至会让孩子形成攀比心理。

但也有少部分家长认为,不必小题大做,“拍烟卡”游戏总比孩子沉迷玩手机、打游戏强。“‘烟卡’不过是孩子用来做游戏罢了,多引导教育,就没什么问题。”一名家长说。

### 部分小学生路边“拍烟卡”

连日来,记者走访了海口市第十三小学、西湖实验小学等多所小学,发现上课前或放学后都看到有学生在路边“拍烟卡”。

3月27日下午,记者在海口市第十三小学大门前看到,七八名小学生围成圈,席地而坐“拍烟卡”。一名学生拿出两张“椰王”“烟卡”,与另一名

男同学以“石头剪刀布”输赢决定谁先出手。对面男生胜出后,双手拍打地面,先后将两张椰王“烟卡”全部掀翻过来,便高兴地将对方“烟卡”收入囊中。输了两张“烟卡”的男生不服气,又拿出了“中华”“云烟”的“烟卡”,表示要将输掉的两张“烟卡”赢回来。

“你这‘烟卡’是假的,赢了没什么意思,还给你吧!”另一处,记者看到,一名学生输掉手中的“金圣烟卡”,却被对方嫌弃。记者询问得知,原来输的“金圣烟卡”是仿制印刷品。

3月28日13时45分,距离下午上课还有半个多小时,白龙小学旁的路边,3名同学正拍着“烟卡”。直至临近上课,大家才纷纷朝学校跑去。

### “烟卡”能卖钱,网上也卖

3月28日13时,海口三十四小学的学生小帅(化名)正在将十多个烟盒上的盖子撕下,熟练地折成长方形卡片,放到准备好的烟盒里。记者看到,在小帅的烟盒里装有30多张“烟卡”。

小帅说,这些“烟卡”是他从文具店里买的、到路边捡的、向大人索要的,还有一部分是赢同学的。“最近这段时间,很多文具店、玩具店都不卖‘烟卡’了,一些同学到网上购买。”

“之前我还看到有些玩具店到复印店找人复印,老板再剪下来折好卖给我们。”小帅告诉记者,他们为了避免购买到这样的假“烟卡”,会闻一闻有没有烟味,有就是真的,没有就是假的。小帅说,“烟卡”不仅好玩还能“卖钱”,档次高的“烟卡”可以和同学兑换档次低的“烟卡”或者卖给对方。

记者发现不少网购平台均有销售“烟卡”。在一家网店里,标注“‘精品稀有卡’和天下’100张售价31.9元”。

### 【律师说法】

## 律师:无论真假“烟卡”均不得向未成年人销售

海口市市长彤学校校长陈世琼称,学校已明令禁止学生将“烟卡”带入校园,并加强教育管理,引导学生不玩“烟卡”。

“‘烟卡’无论是从烟盒上剪下来,还是印刷仿制,都不能向未成年人销售。”海南惠海律师事务所律师李天利介绍,根据我国《烟草专卖法》的相关规定,废旧烟盒剪下的烟盖,也就是孩子们所说的“烟卡”,商家是不得二次销售的;私自将烟草厂家的商标印刷销售,则涉嫌侵犯注册商标持有人的合法权益,是一种侵权行为,上述两种行为均属于违法行为。

李律师解释道,“烟卡”是从烟盒剪下来的,是香烟制品的一部分,根据《未成年人保护法》,任何含有烟草商标、标识的制品均不允许向未成年人销售。



小学生在路边玩“烟卡”游戏。



执法人员在检查中发现一商店销售“烟卡”制品。